

# 绿映“幸福河” 共唱“幸福歌”

## ——我国着力构建沿黄生态廊道

自青藏高原奔涌而下,蜿蜒过山脉与盆地,流淌过平原和丘陵,黄河孕育了中华大地古老的文明,是中华民族的根本和魂。

在黄河两岸,各地为保护黄河生态做出的努力处处可见。随着黄河重大国家战略的落地实施,黄河流域协同保护、共建沿黄生态廊道成为共识。黄河成为惠及广大民众的“幸福河”。

### 生态优先

黄河入海口处,壮观的河海交汇景象铺展开来,一条黄绿相间的“飘带”,把河水与海水分成两半,河黄海清,泾渭分明。

大河息壤,百鸟翔集。近年来,经过持续不断的生态修复,黄河三角洲国家级自然保护区鸟类数量持续增加,每年有600多万只鸟儿在这里迁徙、越冬、繁殖,被称为“鸟类国际机场”。

“俟河之清,人寿几何”,古人对黄河的无奈叹息,也饱含无尽期盼。新中国成立以来,沿黄各地加强水利建设,

保护生态环境。随着黄河重大国家战略的出台,沿黄生态廊道建设日见成效,黄河流域生态保护迎来新篇章。

驱车行进在宁夏银川市的滨河水系沿岸,黄河岸边大大小小的湿地组成一幅美丽生态画卷。银川市串联入黄湿地8处,截流9条主要入黄排水沟汇入其中。通过科学种植芦苇、菖蒲、睡莲、荷花等植物,并投放鱼虾贝类等水生动物,滨河水系构建起完整的湿地生态净化系统。

生态优先的理念,如今贯穿于黄河沿线各地。作为黄河唯一穿城而过的省会城市,自2019年8月以来,甘肃兰州市大力实施国土绿化,积极开展重点区域生态修复和保护,目前累计完成营造林41.95万亩,草原生态修复8.6万亩,城市绿地新增改造392.36公顷。

### 生态共治

在银川市,有一个专门“变废为宝”的工厂——粉煤灰、炉渣、脱硫石膏等固体废物经过多道工序,最终变为

绿色环保新型建材。而固体废料的来源则是紧邻工厂的“产废大户”宁夏电投西夏热电有限公司。据项目建设负责人吴玉华介绍,整个生产过程不产生废水、废料,还高效利用热电厂余热,最终产品中也不含有害物质。

黄河之滨,绿色产业集群加速形成,降碳减污扩绿增长进展顺利,产业链协同迈出坚定步伐。这不仅为沿黄生态廊道构建贡献力量,也成为我国高质量发展的重要注脚。

越来越多力量参与到黄河流域生态保护中。近年来,河南省检察院立足公益诉讼职能,通过开展妨碍河道行洪专项整治活动,依法推动525个妨碍河道行洪突出问题清理整治,加大对非法采砂、矿山治理、违法养殖等危害黄河生态突出问题的办案力度,助力解决农村生活垃圾乱堆、农业面源污染等多种问题。

记者走访过程中发现,推动环境保护、构建沿黄生态廊道,从来都不是少数部门的工作。政府、企业等多方共同

参与、协力推进的良好局面正在形成。

### 生态惠民

日益完善的沿黄生态廊道,如今正成为普惠的民生福祉。黄昏时分,黄河南岸、郑州北部的马渡下延吸引众多市民前来,大家掏出手机争相拍摄“长河落日”的景色。

郑州市委常委、金水区委书记张红伟告诉记者,近年来当地以保留乡村历史文化、留住乡愁为宗旨,打造“三产融合共生”的未来乡村实验区,吸引游客的同时,村民也迎来新生活。

沿黄生态廊道的构建,也激发出广大民众积极向上的精神动力。甘肃甘南藏族自治州卓尼县,黄河一级支流洮河岸边秋景宜人。岸边的柳林镇岔盖村,砖木结构的藏式民居依山傍水,干净整洁的村庄与碧水蓝天遥相呼应。

岔盖,藏语意为“大鹏”。如今村民正朝着村美、民富、业兴的美好愿景前行,展现出“风鹏正举”的新姿态。

(据新华社北京9月21日电)

# 第九次全国对口支援新疆工作会议召开

新华社喀什9月21日电 第九次全国对口支援新疆工作会议19日至21日在新疆喀什召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢掌握新疆社会稳定和长治久安总目标,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,以高度责任感和使命感推动对口援疆工作更高质量开展,在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

王沪宁表示,新时代对口援疆工作取得显著成效,积累了宝贵经验。中央有关部门、支援省市和中央企业同新疆加强协调配合,对口援疆投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广、取得成效之大前所未有,彰显了党的政治优势和中国特色社会主义制度的巨大优越性。

王沪宁表示,对口援疆是国家战略,必须坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆。要持续深入推进以就业为导向的产业援疆,加快构建体现新疆特色优势的现代化产业体系,推动新疆经济高质量发展。要持续深入推进教育援疆,助推新疆建设高质量教育体系。要持续深入推进干部人才交流合作,推动援疆干部人才担当作为。要持续深入推进各民族交往交流交融,坚持增进民族团结,广泛凝聚人心的定位,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。要持续深入推进文化润疆,增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要加强对口援疆工作组织领导,不断提升对口援疆综合效益。

马兴瑞、姜信治出席会议。石泰峰主持会议并作总结讲话。他表示各地区各部门要提高政治站位,全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,准确把握新疆工作在强国建设、民族复兴全局中的战略定位,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,科学谋划、扎实推进新时代新征程对口援疆工作。坚持问题导向,聚焦重点领域,营造良好环境,完善工作规划,推动对口援疆在天山南北取得新的更大成效。

19个援疆省市、中央有关部门和单位、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团及地州市师和有关部门负责同志出席会议。中央组织部、中央宣传部、国家发展改革委、工业和信息化部、北京、天津、上海、江苏、浙江、福建、山东、河南、广东、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团负责同志在会上发言。

在新疆期间,王沪宁还到伊犁、喀什、克孜勒苏和兵团第四师等地调研,看望援疆干部和基层群众。

## 天宫课堂 第四课开讲了

9月21日,“天宫课堂”第四课在中国空间站正式开讲,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮进行授课。本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行,共设立北京航空航天大学等5个地面课堂。3名航天员将在轨展示介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景,演示球形火焰实验、奇妙“乒乓球”实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进行互动交流。(新华社发)



认真收看



在北京航空航天大学,学生收看“天宫课堂”第四课



在安徽省合肥市安庆路第三小学大杨分校,学生收看“天宫课堂”第四课



在内蒙古阿拉善盟额济纳旗,学生在做趣味实验

扫码阅读神舟十六号航天员乘组首次太空授课背后的故事

# 中国签署海洋生物多样性协定

新华社联合国9月20日电 中国外交部副部长马朝旭20日在纽约联合国总部代表中国政府签署了《联合国海洋法公约》下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定(简称《协定》)。

《协定》包括海洋遗传资源获取和分享、海洋保护区设立、环境影响评价、能力建设和海洋技术转让等内容,旨在为全球海洋治理进一步建章立制。《协定》谈判于2004年开始,历经近20年后,于2023年6月最终达成。

中国积极参与《协定》谈判进程,对《协定》最终达成发挥了建设性作用。中国此次在《协定》开放签署首日即签署这一重要法律文件,再次体现了中国对保护和可持续利用海洋的高度重视,以及对真正多边主义的践行和维护。

我国海事系统首艘大型海道测量船“海巡08”轮在上海列编,扫码了解详情

## 美联储维持联邦基金利率目标区间不变

9月20日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席记者会。

美国联邦储备委员会20日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。(新华社发)



## 印度尼西亚南苏门答腊省野火蔓延

9月20日,救援人员在印度尼西亚南苏门答腊省进行灭火作业。

近日,印度尼西亚南苏门答腊省野火蔓延,当地消防部门开展灭火救援工作。(新华社发)

# 美国驻黎巴嫩大使馆外发生枪击

美国驻黎巴嫩大使馆外20日发生枪击事件,使馆大门据报道被子弹击中。

美国使馆位于黎巴嫩首都贝鲁特北郊的奥卡尔镇。使馆发言人杰克·纳尔逊说,当地时间22时37分,使馆入口附近发生轻武器射击事件,使馆“设施安全,没有人员伤亡”。美国使馆方面正与黎巴嫩执法部门保持沟通。

据黎巴嫩媒体报道,多枚子弹击中使馆正门以及使馆外数辆汽车。美国驻黎大使馆曾多次遭袭击。

1983年4月18日,美国驻黎大使馆遭自杀式汽车炸弹袭击,49名使馆人员死亡,包括17名美国人。这起袭击发生后,美国使馆从贝鲁特市中心迁至以基督徒人口为主的奥卡尔镇。1984年9月20日,美国使馆再遭爆炸袭击,11人死亡。

1983年10月23日,美国海军陆战队设在贝鲁特国际机场附近的军营遭装载炸药的卡车袭击,造成241名美国军人死亡。(新华社微特稿)



黎巴嫩军方调查人员和美国驻黎大使馆安保人员在馆外查看弹痕 (新华社发)